

课程思政导向下药学专业核心课程教学改革研究

王晓琴 唐春艳

成都大学 四川成都 610106

摘 要:本文围绕课程思政导向下药学专业核心课程教学改革展开,分析传统教学模式存在的局限以及现有课程思政实践中出现的问题,明确知识技能与思政育人这两个目标,挖掘思政元素、优化课程内容、创新教学方法、完善评价体系,同时结合师资提升、资源建设以及校企协同等保障措施,构建"知识+技能+思政"育人体系。此研究目的在于解决药学教学中思政与专业相脱节的问题,培育德才兼备的药学人才,为医药行业高质量发展给予人才支持,也为专业课程思政改革提供实践方面的参考。

关键词:课程思政;药学专业;核心课程;教学改革

引言

随着健康中国战略的逐步推进,医药行业对于"德才兼备"人才的需求变得极为迫切,药学专业核心课程作为人才培养的关键载体,要顺应课程思政教育改革的趋势,当下传统药学教学以知识传授作为核心,忽略了职业素养以及价值观的培育,现有的课程思政存在目标模糊、元素挖掘不够深入、融合不够自然等问题,难以契合新时代药学人才培养的要求。公众用药安全意识的提升以及医药行业伦理规范的强化,也对药学教育提出了更高的思政要求,开展课程思政导向下的教学改革具有关键的现实意义。

1 传统教学模式的局限

传统药学专业核心课程教学大多以"知识传授为中心",教学理念局限于教材内容的单向输出,忽略了学生在职业素养以及价值观念方面的成长需求,课堂之上,教师大多时候运用"讲授+板书/PPT"这种单一形式,围绕药物化学结构、药理作用机制等专业知识进行讲解,缺少对药学行业实际场景的模拟与拓展,致使学生很难把理论与临床用药安全、药品质量把控等现实需求联系起来¹¹。例如在《药剂学》课程里讲解制剂生产工艺时,只是侧重于流程步骤,没有深入剖析工艺规范背后的责任意识,学生容易形成"重技术、轻伦理"的认知偏差,如果教学评价以期末闭卷考试为主,仅仅考核学生对知识点的记忆情况,就无法全面评估其解决实际问题的能力与职业操守,难以契合新时代药学人才"德才兼备"的培养要求。

2课程思政导向下的药学专业核心课程教学改革目标

2.1 知识与技能目标

在知识层面,要引导学生构建系统化的药学专业知识体系,学生要扎实掌握药物化学、药剂学、药理学等核心课程的基础理论,还要深入理解药品研发、生产、流通、使用整个链条的专业规范,例如,要清楚《中华人民共和国药品管理法》对药品质量标准的要求,掌握创新药物临床试验的伦理准则^[2]。在技能层面,着重培养学生的实践应用和创新能力,通过模拟药品生产车间操作、开展临床用药方案设计等实践教学,让学生熟练运用专业工具完成药物制剂制备、药品质量检测等任务,同时具备分析和解决实际问题的能力,例如针对特殊人群设计个体化给药方案,此外,还要强化学生的行业前沿感知能力,使他们能够追踪药学领域的新技术、新成果,为后续从事药品研发、临床药学服务等工作奠定坚实的知识和技能基础。

2.2 思政育人目标

思政育人目标应紧密围绕药学行业"守护生命健康"这一核心使命展开。首先,要着重培养学生的职业伦理素养,促使他们树立"药品质量第一"的观念,未来投身工作时能够严格按照药品生产、检验以及使用等环节的伦理规范行事,坚决抵制假冒伪劣药品,始终坚守保障公众用药安全的底线。要着力强化学生的社会责任感和家国情怀,通过剖析国产创新药物研发的历程、抗疫过程中的药品保障案例等方式,让学生切实认识到药学工作对国家公共卫生安全的意义,激发他们为我国医药事业发展贡献力量的



使命感,还要培养学生的科学精神和团队协作意识,在实验操作和项目研究过程中引导学生秉持严谨求实的态度,学会与他人高效协作,成长为德才兼备的药学人才^[3]。

3 课程思政导向下药学专业核心课程教学改革策略

3.1 深入挖掘思政元素

结合药学专业核心课程的不同模块,要从行业特性和 学科内涵中系统挖掘思政元素,防止出现碎片化和表面化 问题。在《药物化学》课程中, 讲解青蒿素研发历程时, 可以挖掘屠呦呦团队"甘于奉献、攻坚克难"的科研精神, 以及中医药文化传承过程中的家国情怀, 分析化学药物合 成路线时,融入"绿色化学"理念,引导学生树立环保责 任意识。在《药剂学》课程中探讨制剂生产工艺时,结合 药品生产质量管理规范, 挖掘"精益求精、坚守底线"的 职业素养; 讲解特殊人群用药制剂研发时, 传递"关爱生命、 以人为本"的人文关怀。在《药理学》课程中,通过对比 国内外药物研发的差距,激发学生的创新使命感;解析药 品不良反应监测案例时,强化"严谨求实、守护健康"的 行业担当。建立"药学专业思政元素库",按照"爱国情怀、 职业伦理、科学精神、社会责任"进行分类梳理,确保每 门课程、每个章节都有明确对应的思政元素, 为教学融合 提供精准支撑[4]。

3.2 优化课程内容设计

遵循"思政引领、知识筑基、能力赋能"的原则,对 药学专业核心课程内容体系进行重构,实现思政与专业的 有效衔接。修订课程大纲时,将思政目标与知识、技能目 标并列,明确每章节的思政融入节点和具体载体,如《药 品质量管理》课程,可增添"药品安全典型案例分析"模 块,通过剖析"问题疫苗""劣药事件"产生的后果和教训, 让学生在掌握质量管控标准时,深切认识到职业责任的意 义,《临床药学》课程可设计"临床用药伦理研讨"单元, 结合老年患者用药依从性、抗生素合理使用等实际场景, 引导学生在制定用药方案时兼顾疗效和人文关怀。同时, 要重视课程内容的时代性和实践性,引入我国最新医药政 策、创新药物研发成果、基层药学服务案例等,将行业前 沿与思政教育相融合,让学生在学习专业知识的过程中, 同步感受行业使命和国家发展需求,防止思政内容与专业 内容出现"两张皮"现象。

3.2.1 创新教学方法与手段

突破传统"讲授式"教学的限制,运用多种教学方法, 提升思政教育的感染力与实效性,施行"案例教学+情景 模拟"模式,在《药物分析》课程里,设置"药品真伪鉴别" 情境,安排学生分组分别扮演质检员、企业代表、监管人员。 在实际操作过程中, 学生不仅能掌握检测技能, 还可凭借 角色间的互动领会"公正履职、拒绝利益诱惑"的职业准则。 开展"项目式学习"。例如在《药物研发概论》课程中,以"针 对罕见病的创新药物研发"作为项目主题,引导学生组建 团队去完成文献调研、方案设计、伦理评估等任务, 在协 作过程中培养科学精神与社会责任感。借助线上教学平台 拓展思政维度, 在 MOOC 课程中嵌入"药学大家访谈""行 业公益故事"等视频资源,在课后讨论区设置"医药行业 热点话题辨析",以此激发学生思考。引入虚拟仿真技术, 模拟"药品生产事故应急处理""突发公共卫生事件药品 保障"等场景,使学生在沉浸式体验里强化责任意识与应 急处置能力,实现"做中学、学中悟"的效果。

3.2.2 完善教学评价体系

构建包含"知识+技能+思政"的三位一体多元化教 学评价体系,以此改变单一的终结性评价模式,全面衡量 教学改革所取得的成效。在评价内容方面,除了考核专业 知识的掌握程度, 像理论考试以及实验操作考核这类方式 之外,还增设思政素养评价指标,例如在《药学服务》课 程当中,借助"模拟药房咨询"场景来考核学生的沟通能 力以及人文关怀意识, 在课程论文、项目报告里, 评价学 生对于行业伦理、社会责任的认知深度。在评价方式上, 采取"过程性评价+终结性评价"相结合的办法,过程性 评价包含课堂讨论发言、小组合作表现、实践作业完成质 量等方面,终结性评价引入"思政案例分析题""职业情 景论述题"等题型,例如让学生分析"药企研发人员面对 利益诱惑时的选择",以此考察其职业价值观 [5]。引入多元 评价主体,除教师评价外,增添学生互评、企业导师评价, 保证评价结果客观全面,建立评价反馈机制,把评价结果 用于优化教学内容与方法,形成"评价一改进一提升"的 闭环,持续推动课程思政教学质量提升。

4课程思政导向下药学专业核心课程改革实施保障措施

4.1 教师思政能力提升

构建分层分类的教师思政能力培养体系,为改革提供



师资方面的有力支撑,定期举办"药学+思政"专题培训,邀请行业专家以及思政课教师一同授课,讲述药品研发伦理案例、医药行业价值观塑造的方法,帮助专业教师掌握思政元素挖掘与融合的技巧,组织跨学科教研活动,促使药学教师与思政教师结成对子备课,共同设计如《药物化学》里的"青蒿素精神"《药剂学》里的"质量责任"等教学案例,提高教师课程思政教学设计的能力。搭建实践交流平台,安排教师参与药企生产监管、基层药学服务等实践活动,亲自感受行业伦理与社会责任,把实践经验转化成教学素材,建立教师思政能力考核机制,将课程思政教学效果纳入教师年度考核、职称评定指标之中,激励教师主动提升思政育人能力,防止出现"重专业、轻思政"的倾向。

4.2 教学资源建设

打造具有系统性与专业性的课程思政教学资源库,以此为改革提供内容方面的保障,着手编写融入思政元素的 药学专业核心课程教材以及讲义,在《药品质量管理》教 材里增添 "药品安全监管典型案例"这一章节,在《临床 药学》讲义中补充 "特殊人群用药人文关怀"的实践指南,以此保证思政内容和专业知识可深度契合。搭建数字化资源平台,收集整理国产创新药物研发纪录片、药学专家访谈视频以及医药行业公益短片等素材,制作"课程思政微课",将其嵌入线上教学平台以便师生随时调用,构建药学专业思政案例库,按照"职业伦理""家国情怀""科学精神"进行分类,存储药品研发、质量管控、临床服务等领域的真实案例,并标注案例所对应的课程章节以及思政目标,方便教师直接取用,同时鼓励教师结合教学实践对案例库进行更新,保持资源的时效性与实用性。

4.3 校企合作协同育人

推进校企合作机制的完善,构建起"校内教学加上企业实践"这样一种协同育人的模式,以此来拓展思政教育的场景范围,和优质的药企以及医疗机构共同建设实践教学基地,在该基地设置"思政实践模块",像是安排学生参与到药品生产车间的质量巡检工作当中,由企业导师来讲授"每一粒药片背后所蕴含的责任",组织学生在医院药房开展志愿服务活动,借助与患者的沟通来理解药学服务所有的人文价值。邀请企业的技术骨干以及临床药师担

任校外导师,让他们参与到课程设计以及教学评价过程中,把行业最新的伦理规范以及职业要求融入课堂教学,例如让药企研发负责人分享"创新药研发过程中的坚守与突破",帮助学生树立起符合行业需求的价值观,联合企业开展"药学职业素养训练营",依靠模拟药品召回应急处置、药品营销伦理辩论赛等一系列活动,使学生在真实的行业场景里锤炼职业操守,实现学校教育与行业需求的无缝对接。

5 结语

本研究以课程思政为导向,全面展开药学专业核心课程教学改革探索,搭建起教学体系,该体系目标清晰、内容合理、方法新颖、评价多样、保障充分,此次改革切实解决了传统教学与思政实践的难题,实现了专业知识、实践技能与思政教育的深度融合,为培育有职业伦理、家国情怀和科学精神的药学人才开辟了道路。后续要不断优化思政元素库和教学资源,强化校企协同育人机制,促使改革成果常态化应用,推动药学教育高质量发展,为守护公众生命健康和医药事业进步输送优秀人才。

参考文献:

[1] 高乔,董雪瑞,罗浩铭,等. 药学专业《无机化学》融合课程思政的混合式教学模式探索与实践[J]. 应用化学,2025,42(08):1155-1161.

[2] 张雅兰, 康柳枝, 许秋霞, 等. 新形势下临床药物治疗学课程思政体系的多维构建 [J]. 海峡药学, 2025, 37 (08): 52-55.

[3] 董岩,隋小宇,袁橙,等.职业认同感培养视角下药学专业物理化学课程思政的探索[J].卫生职业教育,2025,43 (16):26-30.

[4] 田怀平, 刘艳, 张健. "临床药理学"课程思政建设的探索与实践[J]. 中国临床药学杂志, 2025, 34 (07): 529-532.

[5] 龙苗苗, 陈慧. 新工科背景下药剂学课程思政研究与 实践 [J]. 湖北开放职业学院学报, 2025, 38 (13): 114-116.

作者简介:第一作者:王晓琴(1981-04),汉族,山东东营,研究生,副教授,研究方向:药理学。

第二作者: 唐春艳(1982-12),汉族,四川武胜,本科, 中级实验师,研究方向: 药理学。